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[3, с. 261]; по-друге, творчість – це складний процес, який активізує 

розумову діяльність дитини, це ні з чим не зрівняний духовний стан: у 

дитини радісно б’ється серце, вона відчуває приплив енергії, переживає 

гордість творця. Враховуючи дитячу допитливість та інтерес, видатний 

педагог уважав за необхідне не лише формування умінь і навичок творчої 

діяльності, але й виховувати потребу в ній. 

Удосконалення усієї системи навчання і розумового виховання в 

Павлиській школі Василь Олександрович вбачав у тому, щоб діти не 

повторювали чужих думок, а творили власні; щоб у них було постійне 

прагнення до пізнання; щоб розвивати інтерес до словесної творчості. Він 

стверджував, що у школі повинна панувати яскрава думка, живе слово і 

творчість дитини. Саме на цих трьох китах повинен стояти весь зміст, увесь 

характер духовного життя, розумового розвитку школярів. 

Отже, уся робота школи має бути спрямована на виявлення, розвиток і 

вдосконалення творчих можливостей вихованців, саме це стане підгрунтям 

для прояву творчих талантів. 
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РОЛЬ ЕМПАТІЙНО-РЕФЛЕКСИВНОЇ КУЛЬТУРИ ВЧИТЕЛЯ  

В РЕАЛІЗАЦІЇ ПРИНЦИПІВ ПЕДАГОГІКИ ПАРТНЕРСТВА 

В умовах упровадження Концепції Нової української школи важливого 

значення набуває педагогіка партнерства як основа побудови демократичної 

співпраці учасників освітнього процесу, основаної на довірі, повазі, 

доброзичливому ставленні та взаємній підтримці. Реалізація принципів 

педагогіки партнерства створює комфортну морально-психологічну 

атмосферу в шкільному колективі, сприяє оптимізації навчання та 
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забезпеченню навчальної автономії кожного учня, що зумовлює підвищення 

його відповідальності за власні результати навчання, мотивує до 

особистісного саморозвитку, дає можливість найповнішого розкриття 

власного інтелектуального й творчого потенціалу. 

Ідеї педагогіки партнерства активно впроваджував видатний 

вітчизняний педагог В. Сухомлинський, який надавав виняткового значення 

емпатії й наголошував, що гарний вчитель – це людина, яка любить дітей, 

знаходить радість у спілкуванні з ними, бере близько до серця дитячі радощі 

й прикрощі, знає душу дитини [3, с. 40]. 

В. Сухомлинський виокремлює особистісні якості вчителя, які, на нашу 

думку, якнайкраще характеризують його емпатійно-рефлексивну культуру, а 

саме: гармонія серця і розуму, чуйність, сердечна турбота про людину, 

розуміння світу дитинства, вміння «пізнавати серцем», «проникати в душу 

дитини», «володіти собою, тримати себе в руках», «стримувати збудження й 

роздратування», «володіти ситуаціями» [1]. 

Якісні трансформації в сучасній освіті, завдання Нової української 

школи й орієнтація на ідеї педагогіки партнерства детермінують висування 

нових вимог до особистості вчителя. Нова школа потребує вчителя здатного 

до чуйності, співпереживання, до вияву толерантності й гуманізму, до 

осмислення внутрішнього світу дитини та психологічних процесів у 

взаєминах суб’єктів освітнього простору. Зазначені професійні якості 

інтегруються в емпатійно-рефлексивній культурі вчителя, яка відіграє 

важливу роль в реалізації принципів педагогіки партнерства. 

Поняття «емпатійно-рефлексивна культура» визначаємо як інтегративну 

професійну якість особистості педагога, яка виявляється у здібності 

емоційно-почуттєво відгукуватися на переживання учня, розпізнавати його 

думки і почуття, піддавати рефлексії події і поведінку, осмислювати їх, 

відповідно до цього будувати свої відносини з учнями, передбачаючи їхню 

точку зору і зважаючи на їхні потреби, інтереси, внутрішню позицію. 

Структуру емпатійно-рефлексивної культури вчителя складають: 

ціннісно-мотиваційний компонент (ціннісне ставлення до педагогічної 

діяльності, прагнення до спілкування на засадах емпатії та рефлексії, 

гуманності, чуйності, співчуття, співпереживання, альтруїзму, 

толерантності); перцептивно-емоційний компонент (здатність емоційно 

відгукуватися на переживання учня на основі міжособистісної перцепції, 

здатність оцінити і спрогнозувати адекватні способи поведінки відповідно до 

емоційного стану учня); когнітивний компонент (знання суті й механізмів 

емпатії та рефлексії, розуміння причин, які викликали той чи іншій 

емоційний стан, наявність асоціативного та рефлексивного мислення); 

поведінковий компонент (дії суб’єкта емпатії, спрямовані на корекцію 

емоційного стану учня та зміну ситуації, в якій той перебуває); особистісно-
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рефлексивний компонент (здатність до рефлексії емпатійних переживань, 

власних емпатійних якостей, впливу різних ситуацій та умов, як позитивних, 

так і негативних, на емоційний стан учнів, здатність піддавати рефлексії дії 

та поведінку учня, осмислювати їх і вже на цій підставі будувати подальші 

міжособистісні взаємини) [4]. 

Сучасна освіта орієнтує на два виміри результатів навчання: об’єктивні 

результати – предметні знання, уміння, навички, предметні компетентності 

та досвід виконання способів діяльності; суб’єктні результати – досвід 

виконання творчої діяльності, загальнонавчальні вміння, ключові 

компетентності й особистісні якості [2]. Тож учитель Нової української 

школи покликаний не лише допомагати учням отримувати знання, а й 

розвивати життєві вміння, зокрема критично мислити, вирішувати проблеми, 

працювати в команді, спілкуватися та взаємодіяти, що, за нашим 

переконанням, вимагає від учителя володіння прийомами педагогічної 

емпатії та рефлексії. 

Отже, емпатійно-рефлексивна культура вчителя, як основа розуміння 

світу іншої людини, гуманістичних орієнтирів та способів їх досягнення під 

час спільної діяльності, побудови доброзичливих, гармонійних взаємин, 

відіграє важливу роль в реалізації принципів педагогіки партнерства в 

сучасному освітньому просторі. 
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